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znám ky s po ško ze ným le pem je do da teč ným otis kem ra zít ka (čas to
bo hu žel pra vé ho, odci ze né ho) vy ro be na vzác něj ší ra zítko va ná znám -
ka ne bo je běž ná znám ka opat ře na fa leš ným (vzác ným) pře tiskem.
Mož nos tí „zhod no ce ní“ čás teč ným pa dě lá ním je, jak vi dět, ce lá řa da.
Na roz díl od pa dělků ke ško dě poš ty, kte ré mo hou být fi la te listicky
za jí ma vým a hod not ným ma te ri á lem (ze jmé na sku teč ně poštovně
po uži té), jsou pa děl ky k ško dě sbě ra te lů prak tic ky bez cen né a ho dí
se jen ja ko srov ná va cí a do ku men tač ní ma te ri ál.
U sou čas ných pa dělků čes kých zná mek mů že me po zo ro vat za jí ma -
vou si tu a ci. Prak tic ky sou čas ně s vý sky tem pa dělků ke ško dě poš ty se
ob je ví ty to pa děl ky i na fi la te listickém tr hu. Pro to že pa děl ky ke ško -
dě poš ty pat ří me zi vhod ný fi la te listický ma te ri ál, sna ží se je ně kte ří
sbě ra te lé kou pit do svých sbí rek. Je otáz kou, jest li pří jmy pa dě la te lů
z pro de je fi la te listům ne jsou v některých případech vyš ší než pří jmy
z pro de je ke ško dě poš ty. Mož ná jde o no vý druh pa dělků, u nichž je
cí lem vy dě lat jak na poš tě, tak – asi pře de vším – na sběratelích.
Zvlášt ní ka te go rii me zi pa děl ky tvo ří pro pa gan dis tic ké pa děl ky. Je
zná mo, že za dru hé svě to vé vál ky donutili nacisté vyrábět vězně
v ně mec kých kon cent rač ních tá bo rech pa děl ky brit ských zná mek.

Ukázky padělků známek České republiky lišících
se od pravých známek řadou detailů.

Přední a zadní strana vzácné doplatní známky
z roku 1922 s razítky znalců a údajem o ojediněle
se vyskytujícím druhu řádkového zoubkování 11 1/2.
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V tom to pří pa dě ne šlo o do ko na lé na po do be ní ori gi ná lu, ale o je ho úpra vu ve smys lu na cis tic ké pro tibritské pro pa gan -
dy. Například na pa dělcích zná mek byl por trét brit ské krá lov ny Alžbě ty, man žel ky krá le Ji ří ho VI., na hra zen ka ri ko -
va ným por tré tem Sta li na, mís to pís me ne „D“ u no mi nál ní hod no ty byl srp a kla di vo a na krá lov ské ko ru ně by la mís -
to kří že ži dov ská hvěz da. „Z dru hé stra ny“ po chá zel ve Vel ké Bri -
tá nii zho to ve ný pa dě lek znám ky Ge ne rál ní ho Gouverne mentu (Ně -
mec kem ob sa ze né ho úze mí Pol ska), na níž je mís to por tré tu Hit le ra
por trét gu ver né ra Franka. V obou svě to vých vál kách i bě hem tzv.
stu de né vál ky se vy skyt lo ví ce po dob ných pří pa dů.
Pa dě la te lům blíz ká je čin nost re pa rá to rů. Ti se spe cia li zu jí na
opra vy po ško ze ných zná mek. Umě jí opra vit po ško ze ný lep,
vyspra vit zou bek ne bo opra vit pro sví ta jí cí (pro dře né) mís to v pa pí -
ru znám ky. Čas to je vý sle dek je jich „prá ce“ mož no po va žo vat za
čás teč ný pa dě lek, jehož cílem je ošidit kupujícího.
Boj pro ti pa dělkům je té měř ne ko neč ný a pro chá zí ce lou his to rií fi -
la te lie. Hlav ní mi no si te li to ho to bo je jsou fi la te lističtí znal ci (ex per -
ti). Jsou to zku še ní fi la te lis té s hlu bo kou spe cia li zo va nou zna los tí
své ho sbě ra telské ho obo ru, tis ko vých tech nik a vý ro by zná mek, kte -
ří s vy uži tím růz ných po mů cek, srov ná va cí ho ma te ri á lu, od bor né li -
te ra tu ry a ta ké zku še nos ti a „ci tu“ jsou schop ni rozpoznat pra vé
znám ky a jejich pa děl ky.
Zá jem ci o člen ství v ko mi si znal ců Sva zu čes kých fi la te listů mu sí
pře dem pro ká zat své od bor né zna los ti. Kaž dý zna lec má vy me ze nou
ob last, pro kte rou mů že ově řo vat pra vost zná mek (například všech -
ny znám ky me zi vá leč né ho Čes ko slo ven ska ne bo jen ně kte ré emi se).
Znal ce sou stře ďu je ta ké zku šeb na Do mu fi la te lie. Exis tu jí ta ké soud -
ní znal ci pro růz né obo ry, jme no va ní pří sluš ným sou dem, např. pro
pra vost ne bo pro sta no ve ní (od had) ce ny fi la te lis tic ké ho ma te ri á lu,
kte ří zpra co vá va jí zna lec ké po sud ky pro sou dy i pro své kli en ty.
Zna lec zkou še nou znám ku opat ří svou zna leckou znač kou (ra zít -
kem). Je jí po lo ha od po ví dá dru hu a stavu zkou še né znám ky. Vzo ry
umís tě ní zku šeb ních zna ček a je jich vý znam bý va jí uve de ny v ka ta -
lo zích ne bo na ně kte rých zoubko mě rech. Ke vzác ným a dra hým
znám kám (ne bo k ji né mu fi la te listické mu ma te ri á lu) je zpra co vá ván
znal cem cer ti fi kát (atest) o pravosti.
Bo hu žel, ani zku šeb ní znač ky ne jsou „imun ní“ pro ti pa dě lá ní. Před
ná ku pem dra hé znám ky je pro to dob ré po žá dat ně kte ré ho dů vě ry -
hod né ho znal ce o no vý zna lec ký po su dek.

Garanční certifikát, v němž znalec zaručuje
pravost ověřované známky.



Atlan tis, Azad Hind, Dho far, Free Terri to ry of Free dom, Ki go ma, Na ga land, Ocussi Ambe no, Maluku Selatan,
Sealand a mno hé dal ší. V po sled ním de se ti le tí vznik ly např. „znám ky“ růz ných „re pu blik“, ob las tí a míst na úze mí bý -
va lé ho So vět ské ho sva zu ne bo bý va lé Ju go slá vie.
Na fi la te listickém tr hu je množ ství ne le gál ních „zná mek“ sku teč ně exis tu jí cích re pu blik vznik lých po roz pa du So vět -
ské ho sva zu, ně kte rých afric kých ze mí i z dal ších ob las tí. Ob tíž ný boj pro ti ne le gálním vy dá ním ve de Svě to vá poš tov -
ní unie ve spo lu prá ci s me zi ná rod ní mi fi la te listický mi or ga ni za ce mi. Ně kdy, bo hu žel, při po mí ná pří slo več ný boj se
sedmihla vým dra kem ne bo boj s vě tr ný mi mlý ny.

Znám ko vé ze mě
TEN TO TER MÍN po uží va jí fi la te lis té pro ozna če ní úze mí s poš tov -
ní sprá vou, pro kte ré jsou ne bo by ly vy dá vá ny poš tov ní znám ky.
Známko vá ze mě se zda le ka ne mu sí krýt s úze mím stá tu, kte ré na jde -
me na kres le né v běž ném atla se. Fi la te listický at las ob sa hu je mno hem
vět ší po čet známko vých ze mí, než ja ký byl a je po čet stát ních útva rů.
Například na úze mí bý va lé ho Čes ko slo ven ska (ne bo as poň na ně kte -
rých je ho čás tech) pla ti ly po stup ně poš tov ní znám ky ce lé řa dy
známko vých ze mí: Ra kous ka, Uher ska, Ma ďar ska, Čes ko slo ven ska,
pro tek to rá tu Če chy a Mo ra va, Slo ven ské ho stá tu, Ně mec ka, Pol ska,
Za karpatské Ukra ji ny, Čes ké re pub li ky a Slo ven ské re pub li ky.
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Známko vá ze mě
je úze mí s poš tov ní sprá vou,
na kte rém je, by la ne bo mě la
být poš tov ní su ve re ni ta
za jiš ťo vá na i po uží vá ním
vlast ních poš tov ních zná mek.

Ile gál ní vy dá ní
STEJ NÉ, NE−LI VĚT ŠÍ PRO BLÉ MY ja ko pa děl -
ky pů so bí fi la te listům ze jmé na v po sled ních le tech
tzv. ile gál ní vy dá ní. Ozna ču je me ji mi „znám ky“,
kte ré by ly údaj ně vy dá ny buď ve sku teč nos ti ne -
exis tu jí cí mi ze mě mi, ne bo, což je ješ tě hor ší,
„znám ky“ exis tu jí cích ze mí, kte ré by ly uve de ny na
trh bez ofi ci ál ní ho sou hla su or gá nu opráv ně né ho
k vy dá vá ní zná mek. Zjed no du še ně ře če no: ně kdo si
vy tisk ne „znám ky“ s ozna če ním ze mě, kde o nich
ani ne vě dí, a za čne je pro dá vat fi la te listům. Ve vět -
ši ně pří pa dů ma jí ty to „znám ky“ ná mě ty, o kte ré
ma jí fi la te lis té zá jem a je jich au to ři zřej mě spo lé ha -
jí na to, že zá jem ce ne bu de moc stu do vat, od kud
atrak tiv ní pří růst ky do sbír ky vlast ně jsou a jest li
by ly vy dá ny ofi ci ál ně.
As poň tro chu zku še ní fi la te lis té už na ra zi li na
„znám ky“ se jmé ny ve sku teč nos ti ne exis tu jí cích
ze mí. Me zi star ší pat ří např. exo tic ky zně jí cí ná zvy

„Znám ky“ ne exis tu jí cích známko vých ze mí Lundy, Princi pa li ty
of Tho mond, Da vaar Is land a Herm Is land.

Znám ky OSN v růz ných mě nách a slu žeb ní znám ky
Švýcarska pro Mezinárodní organizaci práce a pro OSN,
před vydáváním vlastních známek.

V 19. sto le tí pla ti lo například na úze mí ješ tě nesjedno ce né -
ho Ně mec ka množ ství zná mek ví ce mé ně ne zá vis lých tzv.
sta ro ně meckých stá tů, po dob ně to mu by lo v Itá lii. Ta ké
v In dii exis to va lo vel ké množ ství stá tů a stá teč ků, kte ré vy -
dá va ly vlast ní znám ky.
Znám ky jed né znám ko vé ze mě moh ly pla tit i v ji ných ze -
mích, ať už v ob do bích stá to práv ních změn (ja ko znám ky
před běž né ne bo sou běž né) ne bo se po uží va ly na poš tách,
kte ré ně kte ré stá ty pro vo zo va ly v za hra ni čí (například v Čí -
ně, v bý va lé Os man ské ří ši apod.).
Pod mín kou exis ten ce znám ko vé ze mě ne ní exis ten ce vlast -
ní ho stát ní ho úze mí. Poš tov ní znám ky vy dá vá ta ké Or ga ni -
za ce spo je ných ná ro dů pro své úřa dov ny v New Yor ku (no -
mi ná le v ame ric kých do la rech a cen tech), v Že ne vě (no mi -
ná le ve švý car ských francích) a ve Víd ni (no mi ná le v ra -


